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1. ПОЈАМ И СУШТИНА ФИНАНСИЈСКИХ ИНСТРУМЕНАТА 

Финансијски инструменти су, уз финансијска тржишта, учеснике и посреднике на тим тржиштима, 
битни елементи финансијског система, као изузетно важног подсистема или дијела политичког и 
привредног система у једној националној економији. То значи да без ова три елемента није могуће 
функционисање тржишног финансијског система, и истовремено, да без ова три елемента нису 
могуће трансакције на финансијским тржиштима. Поред тога, процеси глобализације и 
интернационализације су током последњих деценија XX вијека ојачали улогу и значај 
међународних финансијских тржишта, а тиме и улогу и значај финансијских инструмената у 
трансакцијама у међународним оквирима. 

 

Финансијски инструменти се најчешће дефинишу као финансијска актива1, којом се тргује на 
финансијским тржиштима, иако она истовремено за инвеститоре или купце представља активу или 
потраживање, а за емитенте обавезу или пасиву. У најширем смислу ријечи финансијски 
инструменти представљају неопипљиву активу којом се: (1) потврђују права и обавезе из робног 
промета, (2) врше плаћања, (3) потврђује улагање у трајни капитал предузећа, (4) потврђује 
заснивање дуга, (3) врши трансфер или осигурање од ризика промјене цијена одређених роба или 
других финансијских инструмената и сл. Према томе, финансијски инструменти нису израз 
академских новотарија нити помодарства, него формализовани израз економских трансакција, 
било као доказ да су оне обављене, било као средство за њихово ефикасно обављање. 
Вриједност финансијских инструмената се изводи из права на будуће приходе или користи, а они 
су, као и сама будућност, увијек неизвјесни, па је неизбјежни пратилац улагања у финансијске 
инструменте, поред очекиваног приноса, и ризик, схваћен као неизвјесност или несигурност 
остварења очекиваног приноса. 

 

Имајући у виду значај финансијских инструмената, који најбоље потврђује (1) велики број 
инструмената и сталне иновације у овој сфери усмјерене на изналажење инструмената чије 
карактеристике најбоље одговарају потребама учесника и (2) огромну вриједност трансакција са 
њима (које неколико пута превазилазе вриједност свјетске трговине), финансијски инструменти су 
у фокусу финансијске теорије и праксе, са једне стране, и законске регулативе са друге стране. 



Теорија и пракса стално трагају за унапређивањем карактеристика постојећих, или креирањем 
нових инструменета, сходно потребама праксе и учесника у финансијским трансакцијама, као и 
одговарајућим моделима вредновања и процјене приноса и ризика како би се инвеститорима 
пружила квалитетна основа за доношење одлука о куповини или продаји финансијских 
инструмената. Законска регулатива и специјализоване институције, прије свега Комисије за хартије 
од вриједности, цјеловито уређују карактеристике, правила издавања/емитовања и промета 
финансијских инструмената, 
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